

堅持科研工作近四十年，劉雅章（74聯合物理）曾參與獲諾貝爾和平獎的氣候研究團隊，近年他回到中大，繼續運用自己在氣象學的知識，在港推動氣候變化的研究工作。



劉雅章 氣象萬千四十年

問：當年你為甚麼選擇在中大修讀物理？有甚麼抱負？

答：大學選科時，自己的好勝心較強，希望修讀一科較有挑戰性的科目，因此入讀了中大物理系。雖然我從中學開始已對氣象學有興趣，但中大的課程比較緊密，沒有太多時間讀有關科目，只好在閒時到胡忠圖書館找氣象學書來看，留意有甚麼關於氣象的議題，亦啟發我日後從事科研工作。

問：多年來，你專注於研究氣候變化，是甚麼原因讓你對氣象學產生興趣？

答：在中學時，自己最有興趣的科目是地理而非物理，當時加入了地理學會，參加不同的考察活動，也有自己做地圖及在學校天台建立氣象站，開始對氣象學產生興趣。入讀中大後，仍會留意有關環境科學的議題。在70年代，環境保護的議題受到關注，當時已有人提及

全球暖化的問題，而氣象學則是一個較實在及關切度較大的研究方向，因此我決定在畢業後遠赴美國進修氣象學，希望在環境保護方面出一分力。

問：當年中大的生活對你的科研之路有何幫助？又有甚麼難忘回憶？

答：讀物理系時常要做實驗，過程是從實驗中觀察現象，然後以理論解釋，並撰寫報告。這是一種無形的訓練，而這個思考方法可用諸四海，以後看數據及自然現象時，都用物理學的觀點，嘗試解釋背後的理論。當年物理系一個學期要做十多個實驗，老師很嚴格，完成實驗後的翌日早上便要交報告，下午六時完成實驗，回到宿舍吃飯後，就工作至凌晨三、四時，甚至通宵達旦。當時我們也有埋怨，但其實這也是一種訓練，考驗我的堅持及能耐，印象深刻。

問：專注學術之外，你也曾擔任不同機構的研究員及顧問，有甚麼職務令你最感自豪？

答：自己較為自豪的工作是擔任聯合國政府間氣候變化專業委員會（IPCC）的研究員，該委員會統籌全球的氣候工作者，一同研究氣候變化的課題，並會定期出版一份對全球環境評估最有權威性的報告書。委員會更於2007年獲得諾貝爾和平獎，這個獎是對整個團隊以至自己多年來的工作給予肯定。我在1998年加入IPCC，當時我以普林斯頓大學地球物理流體動力學實驗室研究員身份參與研究氣候模式的工作，正式參加撰寫報告書則從2003年開始，主要負責的範疇是模擬氣候，利用不同的模型去預測氣候變化，比較現實及模擬結果的異同，以加強預測的準確性。

問：你曾在普林斯頓大學氣候診斷研究所工作三十五年，有甚麼因素驅使你在同一崗位上工作多年？

答：本科畢業後，我遠赴美國西雅圖華盛頓大學修讀碩士，之後便在普林斯頓大學氣候診斷研究所工作三十五年，我大部分的事業都在那裏發展，該研究所隸屬於美國氣象局，主要以先進科技改進預測氣候的準確度。

同一工作地點，但工作性質卻不斷轉變，剛加入研究所時，我負責驗證模式得出的結果及關係，其後則專注研究太平洋的厄爾尼諾現象及全球氣候變化。若把這些工作分開來看，各階段的性質不盡相同。

問：你從普林斯頓回到中大任教，並出任環境、能源及可持續發展研究所所長，為何有回歸母校的想法？你又有何抱負？

答：其實自己一直都有回歸母校的念頭，恰巧於兩年前，得悉中大開始投放新的資源在氣候變化的研究上，而校方誠意邀請我回校任教，便順理成章促成該次合作。



劉雅章（中）回港後與其他研究員一同管理中大環境、能源及可持續發展研究所。

在中大出任環境、能源及可持續發展研究所所長可說是延續我在美國的工作，當中可分為六大工作方向，其中一個是我的專長——氣候變化、環境監測與管理，與我以前做的工作關係密切。我期望可以把氣候變化的研究工作延續下去，並將自己的經驗承傳給年輕的學者，使香港在環境及氣候變化的工作發展至國際級水平。

問：研究所所長與研究的工作，分別有甚麼挑戰？你又怎樣克服？

答：主要是工作性質不太一樣，在普林斯頓大學的工作，很大部分是科研工作，與一群志同道合的學者埋頭苦幹，工作模式相對簡單。現時則要處理很多行政及人事管理工作，加上香港的生活節奏急速，限期很趕急，令我疲於應付行政的工作，可以說是個很大的挑戰。在應對方面，我會衡量自己在同一時期可以處理多少事，認清楚哪些事情較為重要，並盡力完成。幸好我對香港的事務及發展都很熟悉，語言溝通上亦沒有障礙，中大校園也給我一種親切感，所以很快就可以適應。

問：你認為中大人對環境、能源及可持續發展方面的認知及意識如何？

答：今個學期我在中大任教通識課程，內容是氣候變化及管理博物館的知識。初時會擔心學生反應，但結果有三十位同學報



劉雅章與部分撰寫IPCC第五份氣候變遷研究報告的科學家合照。

讀，全為了興趣而讀，都非常留心聽講。課程檢討中，從他們的總結及個人反思中可見，他們看氣候問題頗為深入，我覺得很欣慰。近年亦先後有幾位年輕的氣象學者加入中大，我們剛組織了一個氣候研究小組，有近二十人參加，當中有本科、研究生及學者等，實在令人鼓舞。

問：在本港從事科研不容易，你有何寄語給有志於科研的年輕校友和學弟學妹？

答：最重要是對科研工作抱有熱誠，如果沒有熱誠就很難堅持下去，不要因一時的困難而放棄。從事科研是一生的工作，如果你對它有熱誠，困難很快就會過去。同時，科研也是一份寂寞的工作，到某一個階段只是個人的奮鬥，但同時是令人投入群體的工作。我很慶幸多年來能與多位出色的學者合作，大家互相支持及交流經驗，這是我一直以來堅持下去的動力。

後記

看到的是中大人特質

從劉雅章的言談中，不難發現中大人獨有的氣質，即使在氣候研究的領域上已獲得世界認同，但他仍謙說自己不是領導的角色，而是靠眾人的努力；更值得敬佩的是他對工作的熱誠，在同一崗位工作三十多年，依然敬業樂業，為科研作出貢獻。¶